

СОДРУЖЕСТВО

Издание Международного Совета Рериховских организаций имени С.Н. Рериха

№ 1 (33), январь – май 2010 г.



День Учителя – День Культуры – День Победы

В Новую Россию Моя первая весть

**ЛИСТЫ САДА МОРИИ
1924
ЗОВ**

Лондон, Март 24, 1920

В Новую Россию Моя первая весть.

Ты, давший Ашрам,
Ты, давшая две жизни, –
возвестите.
Строители и воители,
укрепите ступени.
Читающий, если не усвоишь –
перечти,
переждав.
Сужденное не случайно,
и листы упадут
ко времени,
Но зима – только вестник весны.
Всё открыто, все доступно,
Я вас замкну щитом – трудитесь.
Я сказал.

Я – твоё благо.
Я – твоя улыбка.
Я – твоя радость.
Я – твой покой.
Я – твоя крепость.
Я – твоя смелость.
Я – твоё знание.

Камень драгий, единый, благостью в жизни сохраните.
Аум Тат Сат, Аум.
Я – вы, вы – Я – частицы Божественного «Я».
Воя Моя! Шумит жизнь – осторожнее!
Опасность! – Душа шорох слышит.
Тяжко миру – спешите спастись.
Жизнь питает душу.
Утверждение чистого «Я».
Работай для жизни и сохранения чистоты.
Оставьте все предрассудки – мыслите свободно.
Не уходите от жизни, ведите себя верхним путём.

Храмина всем. Всем Един.
Дом Божий населён мирами, и всюду витает Св. Дух.



Н.К. Рерих. Fiat Rex. Триптих. 1931 г.

Подробнее читайте на стр. 2.

Жизнеспособность Культуры

Культура и достижение государств строились Красотою. Уберите памятники Красоты, и весь аспект истории нарушится. Живучесть Красоты, вековая жизнеспособность Культуры говорят нам об истинном претворении отвлечённости в явленную жизнь.

Вот и мы, вовсе не мечтатели, но работники жизни, и постулат наш прежде всего в том, что мы стремимся сказать народу: «Помни о Красоте, не изгоняй её облик из жизни и зови действенно и дружно к этой трапезе радости!»

Н.К. Рерих «Культура»,
«Держава Света»

Вот и в пустыне над пустынными башнями развевается Знамя. Но ведь пустыни могут быть очень различны. Если где-то соберётся толпа невежд тёмных, то ведь это тоже будет пустыня, безводная, бездушная, бессердечная.

Пусть Знамя развевается и над очагами Света, над святынями и твердынями прекрасного. Пусть оно развевается и над всеми пустынями, над одинокими тайниками Красоты, чтобы от этого зерна священного процвели и пустыни.

Знамя поднято. В духе и в сердце оно не будет опущено. Светлым огнём сердца процветёт Знамя Культуры. Да будет! Свет побеждает тьму.

15 Апреля 1935 г.

Н.К. Рерих «Нерушимое»



Н.К. Рерих. Мадонна Защитница. 1933 г.

Женщина-Мать и жена, свидетельница развития мужского гения, может оценить все великое значение культуры мысли, знания.

Женщина – вдохновительница Красоты – знает всю силу, всю синтетическую мощь Красоты.

Итак, немедленно приступим к несению Великого Знамени Новой Эры, эры Матери Мира. Пусть каждая женщина раздвинет пределы своего очага и вместит очаги всего мира. Эти многочисленные огни укрепят и украсят ее очаг.

Н.К. Рерих
«Женщинам»,
«Держава Света»

Материалы к 75-летию Пакта Рериха читайте на стр. 10-11.

Светом благодарной памяти

...Светом благодарной памяти, светом любви нашей, светом скорби нашей пусть озарятся имена павших.

Вспомним 3 года 10 месяцев и ещё 18 дней. 26 млн. 452 тыс. жизней унесла Великая Отечественная война. Вспомним тех, кто бился с врагом на фронте, кто воевал в партизанских отрядах, кто страдал в фашистских концлагерях. Вспомним тех, кто без сна и отдыха трудился в тылу. Вспомним тех, кто дошёл до Берлина и Праги, и кого сегодня нет с нами. Вспомним о деревнях, сожжённых дотла, о посёлках, стёртых с лица земли, вспомним о сотнях городов разрушенных, но непокорённых, каждую улицу вспомним, каждый дом.

Солдат Великой Отечественной, ты на смерть стоял под Москвой и Сталинградом, вёз хлеб в блокадный Ленинград, горел в танке под Прохоровкой.

Погибая, ты спасал миллионы жизней, и потерявший родных и близких в сталинских лагерях, принёс свободу узникам Освенцима, Бухенвальда, Дахау. Ты не вторгался в чужие пределы, не искал славы, ты защищал Отчизну, защищал свою семью. Вспомним всех, кто положил свою жизнь на алтарь Победы. Поклонимся им низко.

Проходят годы, десятилетия, сменяются поколения, но разве можно предать забвению подвиги воинов, защитивших не только нашу жизнь, но и само звание человека, которое хотел растоптать фашизм. В день Великой Победы мы склоняем головы перед светлой памятью не вернувшихся с войны сыновей, дочерей, отцов, матерей, дедов, мужей, жён, братьев, сестёр, однополчан, родных, друзей.

Из «Минуты молчания»

О юбилее Великой Победы читайте на стр. 4-9.



Н.К. Рерих. Победа (Змей Горыныч). 1942 г.



Конвенция «Знамени Мира»

в Вашингтоне, 17 ноября 1933 г.

<...> Итак, не будем обращать внимание на тормозящие доводы, ибо Красный Крест, благородно полезный, достаточно показал, что даже при дальноточных орудиях, и при воздушных атаках, и при газовой бесчеловечности понятие Красного Креста осталось высококонужным и неоспоримым. Когда повозка Красного Креста мчится во спасение по улицам, то движение приостанавливается, ибо всякий понимает, что поверх обыденности случилось нечто, требующее экстренных мер. И сейчас среди смятений человечества уже звучит SOS. Лучшие умы приходят к мыслям о необходимости широких мер для умиротворения и разоружения. Но одно телесное разоружение не поможет. Нужно разоружиться в сердце и в духе. И вот мировое Знамя – охранитель истинных сокровищ человечества поможет широко напомнить о том,

что должно быть свято охраняемо, как вехи и залог для светлого будущего. Школьники от малых лет должны твердо помнить, что там, где знамя – хранитель человеческих сокровищ, там должно быть приложено особое сбережение, особая забота о достоинстве и дружеское сотрудничество во Благо!

<...>
Люди глубоко понимают, что материальный кризис не может быть превращен в благосостояние одними декретами. Ведь сердце человеческое должно согласиться на разоружение и сотрудничество. И в этом общечеловеческом постулате все, что напоминает об истинной культуре духа, о творчестве, о строительстве, должно быть бережено и утверждено.

Н.К. Рерих
«Священный Дозор»

От редакции

75-летие Пакта Рериха широко отмечается в нынешнем году в городах России и мира. Так, 6 апреля в Вене прошла международная конференция, посвященная сохранению культурного наследия – «Археология в условиях вооруженного конфликта». В рамках конференции состоялось открытие фотовыставки по истории Пакта Рериха, экспонаты которой были представлены Международным Центром-Музеем имени Н.К. Рериха (Москва). Новости о юбилее Пакта читайте в следующем номере.

Юбилей Пакта Рериха в Перми

Светлые мысли о мире, о ценности культуры, о красоте объединили в апрельские дни многих студентов, школьников, воспитанников детских садов и взрослых города Перми. Творческим коллективом Пермского отделения МЛЗК ко Дню Культуры был подготовлен цикл мероприятий, посвященный 75-летию Пакта Рериха.

Для ознакомления с историей создания и распространения Пакта Рериха, для знакомства с концепцией Культуры Н.К. Рериха Пермской Лигой была создана мультимедийная программа «Пакт Рериха», которая с успехом прошла в школах, лицеях, колледжах, вузах и библиотеках Перми. Студенты и школьники приняли участие в конкурсе сочинений, где размышляли о значении Культуры, о её состоянии в современном мире, об актуальности Пакта Рериха в наши дни, что стало практическим результатом состоявшейся мультимедийной программы.

Впервые о Пакте Рериха узнали и воспитанники детских садов. 15 апреля Центр развития ребёнка принимал гостей из соседних детских садов. Для ребят была продемонстрирована мультимедийная программа «Пакт Рериха», а затем состоялся серьёзный разговор взрослых и детей о культуре, об охране культурных ценностей. Радостно было услышать от малышей, что «культура – это красота души и мысли» или что «культурный человек берегает вещи, которые были созданы до него».

К 75-летию юбилею Пакта Рериха Пермская Лига готовит к выпуску сборник, символизирующий голос молодого поколения Перми в защиту культуры, куда войдут размышления студентов вузов, учащихся школ и воспитанников детских садов по широкому спектру вопросов сохранения культуры.

Н.К. Рерих уделял большое внимание молодёжи, от которой зависит будущее культуры, будущее всего мира. Сегодня юное поколение действительно выступает на стороне создателей и охранителей культуры. Именно такие ребята собрались 15 апреля в Пермской краевой библиотеке имени Л.И. Кузьмина, где прошло ключевое событие Дня Культуры в Перми – торжественный вечер, на котором состоялась презентация

научно-исследовательских, культурных проектов и награждение победителей ежегодного конкурса «Молодёжная творческая мастерская». Это совместный проект Пермского регионального отделения МЛЗК и Пермской краевой библиотеки имени Л.И. Кузьмина. Юные таланты в области литературного творчества, мыслительского, добротворчества презентовали свои проекты, доставив настоящую радость желанием творить добрые дела, красотой своей души, красотой мысли и слова. Самым юным победителем конкурса «Молодёжная творческая мастерская» в номинации «Мыслительское творчество» стала 5-летняя Катя Рудакова с проектом «Мир моими глазами», восхитившая глубиной и мудростью своих мыслей членов жюри конкурса. Катя с удовольствием рисует Космос, восхищается его красотой и старается найти ответы на многочисленные вопросы, которые встают перед ней:



Студенты Пермской фармацевтической академии на просмотре мультимедийной программы о Пакте Рериха

«В Космосе есть космические дыры. В них входят злые мысли, крутятся и выходят добрыми», «В Космосе есть космические дети. Они песни поют. Они ничего не едят, питаются воздухом, звуком и цветом. Они даже не разговаривают, а молчат. Песни поют сердцем», «Солнце и любовь – это одно и то же, но любовь прекраснее, чем Солнце», «Любовь и счастье – это одно и то же», «Любовь не догонишь, она быстро уходит в сердце».

К 75-летию Пакта Рериха в Пермской областной библиотеке имени Горького и городской библиотеке имени Маяковского были развернуты тематические книжные выставки. Разнообразной, интересной и насыщенной получилась программа, посвящённая 75-летию Пакта Рериха, объединив в пространстве города сердца детей и взрослых, заложив в них мощное устремление к культуре.

О. Калинин,
председатель Пермского
отделения МЛЗК,
г. Пермь

Ю.Н. Рерих ИЗ СОКРОВИЩНИЦЫ МУДРОСТИ

Советы на каждый день

7. Живая Этика – норма поведения, приложенная к жизни.
17. Что же делать? Принимая во внимание теперешние условия, возможности, старайся говорить на понятном языке. Надо путем науки, искусства, морали воздействовать на окружающее и поднимать энтузиазм и героизм. Надо во всем и всегда поддерживать энтузиазм, если он направлен на общее благо.

Под Знаменем Культуры

Форму детских и юношеских творческих инициатив «Наше будущее – страна Культуры», посвященный 75-летию Пакта Рериха и 65-летию Великой Победы, начал свою работу 12 февраля в Бишкеке. На конференции школьников «Жанна Д'Арк спасла Францию, Знамя Мира спасёт планету!» дети торжественно

скрежета и ненависти? Нарушены советы, и угрожает голод, но ещё ужаснее голод душевный, голод сердец. От него умирают. Как предотвратить эту гибель?» – ставил вопрос Н.К. Рерих. И давал ответ: «Подвиг, подвиг, подвиг».

15 апреля в Национальной библиотеке Кыргызстана, одном из главных культурных центров страны, открылась выставка книг, документов и фотографий «Пакту Рериха – 75 лет». Представленные материалы отразили историю Пакта; вклад Н.К. Рериха и всех членов семьи Рерихов в создание Пакта и его продвижение; деятельность МЦР по утверждению идей Пакта в современном мире; программы нашего Общества. Здесь же в фойе была размещена выставка картин «Творцы мировой Культуры» заслуженного деятеля искусств КР, художника С.К. Бабаджанова. С полотен смотрели на нас мудрецы и провидцы всех народов – Н. Рерих и Р. Тагор, Л. Толстой и М. де Сервантес, Леонардо да Винчи и Абу Али ибн Сина, Юсуф Баласагунский и Ч. Айтматов – творцы Прекрасного, создававшие неповторимый духовный облик исторических эпох. Над столицей поднялось Знамя Мира – Красный Крест Культуры.

Глубоко в сердце отозвались слова приветствия генерального директора Центра-Музея имени Н.К. Рериха Л.В. Шапошниковой: «Желаем скорейшего установления мира, а также больших успехов в созидании пространства Культуры в вашей прекрасной горной стране, на высочайших вершинах которой в честь 60-летия Пакта Рериха было поднято Знамя Мира! Мы всегда готовы помогать

вам в этом большом и благородном деле». В приветствии Международного Совета Рериховских организаций имени С.Н. Рериха подчёркивалось: «Идеи Пакта обретают с каждым годом всё большую актуальность, ибо мир становится тесно взаимосвязанным, повышается взаимная ответственность в нём. И только человек Культуры способен найти достойные выходы из кризисов, своим сердцем защитить благородное наследие прошлого для будущего».

Круглый стол «Защищая Культуру, созидаем Будущее», проходивший в Национальной библиотеке 20 апреля, собрал тех, кто, несмотря на тревожное время, осознал необходимость в наших силах, чтобы объединиться в творчестве против разрушения. Выступления учащихся школ, главных участников встречи, расширили и углубили известные учёные: академик НАН КР А.Ч. Какеев, академик Международной инженерной академии К.А. Алымкулов, доцент КГНУ Б.А. Джумабаев, писатель С. Темиралиев и другие. Дети и взрослые, представители разных поколений, единой мыслью, единым сердцем устремлялись в Будущее.



Д.А. Кутманалиева проводит экскурсию

и вдохновенно читали слова Н.К. Рериха, написанные в 1935 году: «Каждый человек несёт на себе ответственность за мир всего мира. Никто не имеет права сложить с себя высокую и прекрасную обязанность добротворчества. Никто не имеет права сжигать Жанну Д'Арк». Много раз мы читали эти слова-предупреждения, но как-то особенно легли они на сердце. И думалось тогда, что где-то идут ещё локальные войны, но в нашей миролюбивой, гостеприимной стране не может быть войны.

Наступило утро 7 апреля 2010 года. Телевидение вело трансляцию с центральной площади. Молодёжь, бегущая к Белому дому. Слышны взрывы и редкая стрельба. Время от времени видим падающих молодых парней, с близкого плана показали снайперов. Сознание разрывалось: такого не может быть! И всё-таки было...

«Можно молиться о Мире, но каков будет тот мир? Когда и как умиротворится сознание человеческое? Безмерна, бездонна беда потрясения. И какова будет молодёжь среди



С.К. Бабаджанов и гости выставки

В дни испытаний мы ежедневно чувствовали духовную помощь друзей, вставших рядом на защиту Мира и Культуры. Спасибо Вам!

Наталья Сыдыкова,
учитель истории СШ №3
г. Бишкек,
сотрудник Тянь-Шаньского
общества Рерихов

ФГУК Государственный Литературный музей Фокину П.Е., Князевой С.П.

Уважаемые Павел Евгеньевич и Светлана Петровна!

Обращаемся к вам по поводу вышедших в свет трёх томов «Серебряного века», авторами-составителями которого Вы являетесь. Ваш объёмный труд заслуживает внимания широкого читателя, т. к. представленная в нём портретная галерея «культурных героев рубежа XIX – XX вв.» даёт определённое представление об эпохе и её творцах. Читатель имеет возможность через призму воспоминаний того или иного автора представить личность деятелей Серебряного века. Во времена бескультурья и антигероев очень важно и своевременно дать миру образ культурного героя. Но, на наш взгляд, не менее важно было бы для данного сборника, при определённой мере ответственности сохранить объективность, достоверность и непредвзятость суждений, чтобы тот или иной герой не оказался вдруг «бескультурным», а хуже всего оклеветанным.

Мы не берёмся делать анализ вашего огромного труда, но в свою очередь обратили внимание на один факт, касающийся нашего выдающегося соотечественника Н.К. Рериха. Вокруг этого имени существует водоворот мнений, и часто эти мнения

не имеют ничего общего с реальным обликом великого деятеля культуры.

Подобренные вами воспоминания не только не освещают подлинный размах деятельности и глубину личности Н.К. Рериха, но создают совершенно ложный образ, не свойственный самоотверженному характеру художника. Приведённая цитата С.А. Щербатова «выводит» Н.К. Рериха из круга деятелей культуры. Много было недомыслия и клеветы вокруг великого художника ещё при жизни, трудно малому сознанию объять великое. И в то же время среди его современников были и те, кто по достоинству оценивал вклад Н.К. Рериха в мировую культуру. Можно обратиться к воспоминаниям С. Маковского, А. Бенуа, Л. Андреева, Вс. Иванова, С.Н. Рериха и других известных личностей, которые отмечали размах и новизну творчества Н.К. Рериха, глубину его мышления, необъятность «Державы Рериха». Не все из вышеперечисленных авторов однозначно воспринимали творчество художника. И тем более ценно их желание перерастить собственное непонимание.

Личность Н.К. Рериха – мирового масштаба. Корни этого масштаба прорастали на российской почве

как раз в эпоху Серебряного века. В справке, характеризующей художника, к сожалению, ничего не сказано о его общественной деятельности по спасению российской культуры в дореволюционное время. Эта деятельность впоследствии переросла в утверждение и принятие Пакта Рериха – первого Международного документа в защиту культурных ценностей, который в 1930-е – 1950-е годы подписали десятки стран мира.

Разобраться во всех существующих мнениях вокруг Н.К. Рериха не просто, но возможно. В 2004 году Международным Центром Рерихов в Москве издана брошюра «Держава Рериха», в которой собраны статьи вышеперечисленных авторов – современников Н.К. Рериха, посвящённые русскому периоду его творчества (период Серебряного века).

Сожалеем, что имя нашего соотечественника, знаменитого художника, учёного, писателя, мыслителя, общественного деятеля, внесшего огромный вклад в сокровищницу мировой культуры, оказалось умалённым. Почётное звание «культурный герой» как нельзя более подходит Н.К. Рериху, «Державу» которого многим из нас ещё предстоит открывать.

Председатель Пермской краевой рериховской организации
Е.В. Рудакова

